

سورة البقره

آیت ۷۴

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ ہندی (پیرا گرافنگ) میں بنیادی طور پر تین ارقام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (الفہم، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب الفہم کیلئے ۱، الاعراب کیلئے ۲، الرسم کیلئے ۳ اور الضبط کیلئے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ بحث الفہم میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۵:۲:۳ (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الفہم کا تیسرا لفظ اور ۵:۲:۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الرسم۔ وہ کذا۔

۴۶:۲

ثُمَّ قَسَتْ قُلُوبُكُمْ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَهِيَ كَالْحِجَارَةِ
أَوْ أَشَدُّ قَسْوَةً وَإِنَّ مِنَ الْحِجَارَةِ لَمَا يَتَفَجَّرُ مِنْهُ
الْأَنْهَارُ وَإِنَّ مِنْهَا لَمَا يَشَّقَّقُ فَيَخْرُجُ مِنْهُ الْمَاءُ
وَإِنَّ مِنْهَا لَمَا يَهْبِطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ وَمَا اللَّهُ
بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ○

اللغة ۱:۴۶:۲

﴿شَعَثَتْ﴾ [۱:۴۶:۲] "شَعَثَ" کے معنی و استعمال پر البقرہ: ۲۸ [۴:۲۰:۱] میں بات ہوئی تھی۔ اس کا اردو ترجمہ تو "پھرتا" اس کے بعد ہے یہاں سیاق عبارت (قصہ) کی بنا پر اردو محاورہ میں اس کا موزوں ترجمہ "پھرتا" بنتا ہے۔

"شَعَثَتْ" کا مادہ "ق س و" اور وزن اصلی "فَعَلَّتْ" ہے۔ اس کی اصلی شکل "قَسَوَتْ" تھی۔ مگر ما قبل مفتوح اور ما بعد صحیح حرف ساکن والی متحرک واو (و) سا قسط ہو جاتی ہے یعنی "قَسَوَتْ" = "شَعَثَتْ"۔

● اس مادہ سے فعل مجرد "قَسَا يَقْسُو قَسُوًا" (نصر سے) کے بنیادی معنی ہیں: نرمی سے خالی ہونا، درستختی میں بڑھ جانا۔ یہ فعل لازم ہی استعمال ہوتا ہے اور زیادہ تر اس کا فاعل "القلب" (دل) آتا ہے مثلاً کہتے ہیں: "قَسَا قَلْبُهُ" (اس کا دل سخت ہو گیا)۔ اگر اس کا فاعل "الدرهم" (چاندی کا ایک سکہ) ہو تو اس کے معنی "کھوٹا ہونا" ہوتے ہیں۔ مثلاً کہتے ہیں: "قَسَا الدَّرْهَمُ" (درہم کھوٹا ہو گیا یعنی اس کی چاندی ملاوٹ کے باعث سخت ہو گئی اور اس میں خالص چاندی والی نرمی نہ رہی)۔ اور اگر اس کا فاعل "اللیل" (رات) ہو تو اس کے معنی "سخت تاریک ہونا" ہوتے ہیں۔ مثلاً کہیں گے: "قَسَا اللَّيْلُ" (رات سخت اندھیری ہو گئی)۔

اس فعل سے اسم صفت "فاعل" اور "فعلیل" دونوں وزنوں پر آتا ہے یعنی "قاسی" بھی اور "قسی" بھی۔ مثلاً کہتے ہیں "قلب قاسی" (سخت دل) اور "درهم قسی" (کھوٹا درہم)۔ عربی زبان میں اس مادہ سے مزید فیہ کے بعض افعال بھی بعض معانی کے لیے آتے ہیں۔

● تاہم قرآن کریم میں اس فعل کا استعمال صرف مجرد سے آیا ہے اور وہ بھی صرف قلب (دل) کے لیے ہوا ہے۔ اس سے فعل ماضی کا یہی ایک صیغہ (قَسَتْ) تین جگہ اور بصورت اسم الفاعل مؤنث (القاسیة) بھی تین جگہ آیا ہے۔ اور ایک جگہ مصدر قَسُوًا آیا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ (قَسَتْ) اس فعل مجرد سے فعل ماضی صیغہ واحد مؤنث نائب ہے جس کا لفظی ترجمہ ہے "وہ سخت ہو گئی"۔ یہاں چونکہ اس کا فاعل (جیسا کہ آگے آ رہا ہے) "قلوبکم" (تمہارے دل) ہے اس لیے اردو میں با محاورہ ترجمہ سخت ہو گئے (تمہارے دل) سے کیا گیا ہے۔ البتہ بعض مترجمین نے چونکہ سیاق عبارت اور بیان قصہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے "شَمَّ" کا ترجمہ "پھرتا" کیا تو فعل "قَسَتْ" کا ترجمہ "سخت رہے / سخت ہی رہے" سے کیا ہے۔

[قَلْبُكَف] میں آخری ضمیر مجرور "كُفَّ" (یعنی تمہارے) ہے اور اس سے پہلا لفظ "قَلْبُكَ" بروزن "فَعْوَلٌ" ہے جو لفظ "قَلْبٌ" بروزن "فَعْلٌ" کی جمع مکسر ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور کے باب معنی کے علاوہ لفظ "قلوب" کے بارے میں مفصل بحث البقرہ: ۷۰ اور یعنی [۲:۴:۶] اور [۲:۸:۶] میں ہو چکی ہے۔

[مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ] اس مرکب کے تینوں اجزاء "مِنْ" "بَعْدُ" اور "ذَلِكَ" بلکہ اس پورے مرکب کے معنی وغیرہ پر البقرہ: ۵۲ [۲:۳۳:۴] اور البقرہ: ۶۴ [۲:۴۱:۴] کے بعد بات ہو چکی ہے۔ اس کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "اس کے بعد سے" تاہم بعض مترجمین نے سیاق عبارت اور بیان قصہ کی بنا پر اس کا ترجمہ "اس کے بعد بھی" اور "اس سب (کچھ) کے بعد" کے ساتھ کیا ہے۔ بعد کا لفظ اردو میں اتنا متعارف اور مستعمل ہے کہ اس کا ترجمہ "۔۔ کے پیچھے کرنا ناٹا خارج از محاورہ لگتا ہے۔

[فَهِيَ كَالْحِجَارَةِ] یہ "فَ" (پس / چنانچہ) + "هِيَ" (وہ / مونث واحد) + "لِ" (مانند / جیسا / مثل) + "الْحِجَارَةِ" (پتھروں) کا مرکب ہے۔ لفظ "الحجارة" پر تفصیلی بحث البقرہ: ۲۴ [۲:۱۴:۱۳] میں گزر چکی ہے۔ فاء (ف) کا ترجمہ یہاں "پس" کے علاوہ (جو اس کا نام ترجمہ ہے) بعض حضرات نے "چنانچہ" اور "سے" کیا ہے۔ "ہی" کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے: "وہ (مونث) ہے پتھروں کی مانند"۔ "ہی" کا واحد مونث صیغہ "قلوب" کے جمع مکسر ہونے کی وجہ سے ہے جن کو پتھروں سے تشبیہ دی گئی ہے۔ اس لیے پتھروں کی مناسبت سے با محاورہ اردو ترجمہ ہوگا "وہ ہیں مانند پتھروں کے / یا وہ پتھروں کی مانند ہیں"۔ تاہم اردو میں لفظ "پتھر" جمع کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے اس لیے بعض نے اس کا ترجمہ "وہ مثل پتھر کے ہیں / وہ پتھر کی طرح ہیں" سے بھی کیا ہے جب کہ بعض نے اس کا ترجمہ "گو یا وہ پتھر ہیں" کیا ہے۔ مفہوم درست ہی مگر یہ "ہی" کا لفظ "الحجارة" سے زیادہ "کَانَهُمَا الْحِجَارَةُ" کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے۔ اور بعض نے "وہ ہو گئے" جیسے پتھر سے ترجمہ کیا ہے۔ اس میں "ہو گئے" اپنی طرف سے (بلا ضرورت) اضافہ ہے۔

[۲:۴:۶] "أَوَّشِدُّ قَسْوَةً" اس میں تین کلمات ہیں "أَوَّ" "أَشِدُّ" اور "قَسْوَةً"۔ ہر ایک کی الگ الگ لغوی تشریح یوں ہے۔

① "أَوَّ" حروف عطف کے طور پر استعمال ہوتا ہے اور یہ "تخفیر" (دو چیزوں میں سے ایک لینے کی اجازت) / "إباحة" (دو چیزوں میں سے ایک یا دونوں ہی لینے کی اجازت) "ابہام" (دو چیزوں کے بارے میں بات کو واضح نہ کرنا) / "شک" (دو چیزوں کے درست یا غلط ہونے کے بارے میں شک

جگہ آئے ہیں جن پر حسب موقع بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● یہاں لفظ "اشد" اپنے فعل مجرد سے فعل تفضیل کا صیغہ ہے اور اس کے معنی ہیں "نسبتاً زیادہ شدت یا سختی والا" یا "زیادہ سخت"، شدید تر یہ لفظ قرآن کریم میں بلحاظ ترکیب تین طرح استعمال ہوا ہے اور فعل تفضیل عموماً ان تین میں سے ہی کسی صورت میں استعمال ہوتا ہے، (۱) "مِنْ" کے ساتھ یعنی کسی ایک چیز سے مقابلہ کے طور پر "زیادہ سخت" کے معنی میں جیسے "اشد مِنْ القتل" (البقرہ: ۱۹۱)۔ (۲) مضاف ہو کر یعنی مضاف الیہ میں شامل تمام چیزوں سے بڑھ کر سخت جیسے "الْمِ اشدّ العذاب" (البقرہ: ۸۵)۔ (۳) تمیز کے ساتھ یعنی فلاں بات کے لحاظ سے زیادہ سخت جیسے "اشدّ قوۃ" (محمد: ۱۳) اور قرآن کریم میں اس لفظ (اشدّ) کا زیادہ استعمال اسی تیسری (تمیز والی) صورت میں ہوا ہے اور یہاں زیر مطالعہ عبارت میں) بھی یہ لفظ تمیز کے ساتھ ہی آیا ہے جس کا بیان آگے آ رہا ہے۔

③ "فَسَوَّءٌ" کا مادہ "ق س و" اور وزن "فَعَلَّةٌ" ہے۔ (یہاں یہ لفظ منصوب آیا ہے جس کی وجہ "الاعراب میں بیان ہوگی) اس مادہ سے فعل مجرد اور اس کے معنی پر ابھی اوپر [۲: ۴۶: ۱۱] میں بات ہوئی ہے۔ یہ لفظ (فسوۃ) اس فعل مجرد کا مصدر ہے جس کے معنی بطور مصدر "سخت ہونا" ہیں اور بطور اسم سختی کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے بلحاظ ترکیب جس کی مزید وضاحت آگے "الاعراب میں آئے گی) یہاں یہ لفظ (فسوۃ) تمیز کے طور پر آیا ہے اور اس کا ترجمہ ہوگا "بلحاظ فسوۃ سختی/سخت ہونے" کے "یا سختی کے لحاظ سے"۔

● اس طرح زیر مطالعہ عبارت (أو أشدّ فسوۃ) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "یا/بلکہ زیادہ سخت بلحاظ سختی کے"۔ اردو میں شدّۃ اور فسوۃ دونوں کا ترجمہ سختی ہی کرنا پڑتا ہے۔ حالانکہ اشدّ کی شدّۃ میں سختی کا درجہ یا مقدار کی فضیلت تفضیل۔ برتری) کی طرف اشارہ ہے (یعنی کتنا سخت) اور فسوۃ میں سختی کی نوعیت یا قسم مثلاً ٹھوس ہونا بے رحم ہونا، تاریک ہونا وغیرہ) مراد ہے۔ اس لیے اردو تراجم میں اس کا قریب ترین ترجمہ سختی میں زیادہ سختی میں بڑھ کر سے کیا گیا ہے۔ تاہم یہاں ترجمہ کرتے وقت بعض مخدوفات کو بھی ذہن میں رکھنا (Understood سمجھنا) پڑتا ہے اس لیے اس حصہ عبارت (أو أشدّ فسوۃ) کے ترجمہ پر مزید بحث حصہ الاعراب میں ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

[وَأَنَّ مِنَ الْجِبَارَةِ لَنَا] اس میں کل چھ کلمات ہیں یعنی یہ "و" (اور) + "أَنَّ" (بے شک) + "مِنْ" (میں سے) + "الْجِبَارَةِ" (پتھروں) + "لِ" (البتہ ضرور) + "مَنْ" (وہ جو کہ) کا مرکب ہے اور ان تمام

کلمات پر اس سے پہلے بات ہو چکی ہے اگر ضرورت ہو تو "و" کے لیے [۲: ۱۶: ۱] "اِنَّ" کے لیے [۲: ۱۵: ۱] "مِنْ" کے لیے [۲: ۲: ۵] "الحجارة" کے لیے [۲: ۱۶: ۱۳] "لِ" (لام تاکید) کے لیے [۲: ۴۱: ۶] اور "ما" (موصولہ) کے لیے (جو واحد جمع مذکر نون سب کے لیے استعمال ہوتا ہے) [۲: ۲: ۵] اور [۲: ۱۹: ۲] کو دیکھ لیجئے۔

اس طرح اس حد عبارت (وَ اِنَّ مِنَ الْحَجَارَةِ لَمَاءٌ) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے: "اور بے شک پتھروں میں سے البتہ / ضرور وہ ہے جو کہ۔ اسی کو با محاورہ اور سلیس اردو میں بعض مترجمین نے اور پتھروں میں سے بعض ایسے ہیں جو سے ترجمہ کیا ہے مگر اس میں "اِنَّ" اور "لِ" کا ترجمہ نظر انداز کرنا پڑا ہے۔ بعض حضرات نے اس کا ترجمہ پتھروں میں تو / پتھروں میں تو بعضے / پتھروں میں تو کچھ ایسے ہیں جو سے کیا ہے جبکہ بعض نے جمع کے لیے بھی "پتھر" ہی کا لفظ استعمال کیا ہے یعنی "بعضے پتھر تو / بعض پتھر تو / اور پتھر تو کوئی ایسا (مجھ) ہے جو کہ" کی صورت میں۔ اس طرح ترجمہ میں "تو" کے لگانے سے "اِنَّ" (بے شک) کا مفہوم آ گیا ہے۔ اور کوئی "اور بعض" / "بعضے" کے ساتھ ترجمہ "مِنْ" (میں سے) کی وجہ سے کیا گیا ہے۔ یعنی یہ "مِنْ" تبیضیہ ہے۔

۲: ۴۶: ۳ [يَتَفَجَّرُ مِنْهُ الْاَنْهَارُ] اس میں بھی تین لفظ وضاحت طلب ہیں۔ يَتَفَجَّرُ

مِنْهُ (مرکب جارئی) اور الْاَنْهَارُ۔ ہر ایک کا الگ الگ (پہلے) بیان یوں ہے۔ پھر بعد میں مجموعی ترجمہ پر بات ہوگی۔

① يَتَفَجَّرُ کا مادہ "ف ج ر" اور وزن "يَتَفَعَّلُ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کے باب، معانی اور استعمال پر البقرہ: ۶۰ [۲: ۳۸: ۵] میں بات ہوئی تھی۔ يَتَفَجَّرُ اپنے مادہ سے باب تفعّل کا فعل مضارع صیغہ واحد مذکر غائب ہے اس باب سے فعل تَفَجَّرُ يَتَفَجَّرُ نَفَجَّرُ کے معنی ہیں: زور سے پھوٹ کر نکلنا، پھٹ کر باہر نکل آنا۔ زیادہ تر یہ پانی کے پھوٹ نکلنے (چشمہ وغیرہ کی صورت میں) کے لیے آتا ہے۔

② مِنْهُ (مِنْ + ه) کا ترجمہ صیغہ واحد مذکر (ہ) کی وجہ سے اس میں سے ہونا چاہیے مگر کچھ تو "مِنْ" (لِ سادہ) میں جمع کا مفہوم بھی موجود ہے اور کچھ سیاق (سابقہ عبارت) کے پتھروں کے ساتھ ملا کر ترجمہ کرنے کے لیے ان سے / ان میں سے کی صورت میں ترجمہ کیا گیا ہے۔

③ الْاَنْهَارُ جو "نہر" کی جمع محکر ہے۔ اس لفظ کے مادہ "وزن" فعل مجرد کے باب وغیرہ پر مفصل بحث البقرہ: ۲۵ [۲: ۱۸: ۶] میں گزر چکی ہے۔ الْاَنْهَارُ کا اردو ترجمہ "نہریں"،

ندیاں اور دریاے کیا گیا ہے۔ بعض نے اس کا ترجمہ چشمنے کیا ہے جو حقیقت کے اعتبار سے تو زیادہ درست ہے (چشموں سے ہی ندیاں / دریا وجود میں آتے ہیں) تاہم لفظ کے لحاظ سے نہر، ندی یا دریا والا ترجمہ قریب تر ہے۔

● اس عبارت (یتفجر منه الانھار) میں "منہ" کی ضمیر واحد کی طرح صیغہ فعل "یتفجر" بھی واحد مذکر غائب ہے۔ اس لحاظ سے اس کے پہلے حصے (یتفجر منه) کا ترجمہ ہونا چاہیے "پھوٹ نکلتا ہے / جاری ہوتا ہے اس میں سے" مگر ضمیر "منہ" کے "ما" کا عائد ہونے کی بنا پر (جو واحد جمع مذکر مؤنث سب کے لیے ہے) اور فعل "یتفجر" کے فاعل (الانھار = دریا، ندیاں، نہریں) کے ترجمہ کی اردو میں تذکیر و تانیث کی مناسب سے اردو ترجمہ پھوٹ نکلتی ہیں / جاری ہوتی ہیں / نہر نکلتی ہیں کے ساتھ بھی کیا گیا ہے اور بہر نکلتے ہیں وغیرہ کی شکل میں بھی۔

[وَإِنَّ مِنْهَا لَمَاءً] اس کے بھی تمام کلمات پہلے بیان ہو چکے ہیں یعنی "و" (اور) + "إِنَّ" (بے شک) + "مِنْهَا" (اس میں سے) + "لَمَاءً" (البتہ وہ جو کہ) کا مرکب ہے اور اس کا لفظی ترجمہ بنتا ہے اور بے شک اس (مؤنث) میں سے البتہ کوئی وہ ہے جو کہ یہاں بھی کچھ تو ضمیر مؤنث "ہا" کے پتھروں کے لیے ہونے کی وجہ سے اور کچھ "ما" (نساء والا) میں واحد جمع مذکر مؤنث سب کا مفہوم موجود ہونے کی وجہ سے بالحدودہ اردو میں اس عبارت (وان منها ماء) کے تراجم مختلف طریقے پر کیے گئے ہیں مثلاً ان میں سے تو وہ بھی ہیں / ایسے بھی ہیں جو بعض ایسے ہوتے ہیں کہ کچھ وہ ہیں جو / بعض وہ ہیں جو کی صورت میں۔ یہاں بھی محاورہ کی خاطر "إِنَّ" کا ترجمہ نظر انداز کرنا پڑا ہے۔ اور یہاں بھی کوئی کچھ، بعض کا مفہوم "من" (منھا) میں موجود ہے۔

۲: ۴۶: ۱ (۴) [يَتَشَقَّقُ] کا مادہ "ش ق ق" اور وزن اصلی "يَتَفَعَّلُ" ہے۔ یہ دراصل "يَتَشَقَّقُ"

تھا۔ اور اس کا اسی طرح (یعنی بصورت اصلی) استعمال بھی درست ہے۔ تاہم بعض دفعہ اہل عرب باب تفعّل کے فارکلمت "ت ش ذ ز س ش ص ض ط ظ" (ا حروف) میں سے کسی حرف کے ہونے کی صورت میں "تاء تفعّل" کو بھی اسی حرف میں بدل کر مدغم کر دیتے ہیں اور پھر ماضی "امرا اور مصدر کے شروع میں حرف مشدّد (مدغم) کو پڑھنے کے لیے ہمزہ الوصل بھی لگاتے ہیں۔ مضارع میں اس (ہمزہ الوصل) کی ضرورت نہیں پڑتی۔ یوں یہ لفظ "يَتَشَقَّقُ" کے علاوہ بصورت "يَتَشَقَّقُ" بھی پڑھا، بولا اور لکھا جاتا ہے۔ یہاں اس کی قرأت تبدیل شدہ شکل کے ساتھ ہے۔

● اس مادہ (ش ق ق) سے فعل مجرد "شَقَّ يَشُقُّ شَقًّا" (نصر سے) بطور فعل لازم و متعدی دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔ اور اس کے بنیادی معنی ہیں: پھٹ جانا اور چھاڑ دینا۔ پھر اس سے یہ متعدد معانی کے لیے استعمال ہوتا ہے مثلاً (۱) جانور کی "ناب" (پانچواں دانت جسے "کچلی" بھی کہتے ہیں) نکل آنا۔ کہتے ہیں "شَقَّ النَّابُ" (یعنی مسوڑھا پھاڑ کر کچلی نکل آئی)، (۲) نباتات کا زمین پھاڑ کر نکل آنا کہتے ہیں "شَقَّ النَّبْتُ"۔ (۳) کسی چیز میں دراڑ ڈال دینا جیسے "شَقَّ الزَّجَاجَ" (اس نے شیشہ میں دراڑ ڈال دی)، (۴) نہر کھودنا کہتے ہیں "شَقَّ النَّهْرَ" (اس نے نہر کھود نکالی)، (۵) شکل اور دشوار ہونا کہتے ہیں "شَقَّ الْأَمْرُ عَلَيَّ" (بات اس پر دشوار ہوئی) اور (۶) علی کے صلہ کے ساتھ ہی یہ کسی پر دشواری ڈالنا کے معنی بھی دیتا ہے مثلاً کہیں گے: "شَقَّ عَلَيَّ فُلَانٌ" (اس نے اسے دشواری میں ڈالا)۔

● تاہم قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے صرف دو صیغے (دو بی جگہ وارد ہوئے ہیں ایک جگہ بس: ۲۶) "پھاڑنا کے معنی میں اور دوسری جگہ (القصص: ۲۷) دشواری / مشقت میں ڈالنا کے معنی میں۔ باقی کسی معنی کے لیے یہ فعل مجرد قرآن کریم میں استعمال نہیں ہوا۔ فعل مجرد کے علاوہ اس مادہ سے مزید کے ابواب مفاعلہ، تفعّل اور انفعال سے بھی افعال کے مختلف صیغے ۵ جگہ آئے ہیں اور مختلف مصادر اور مشتقات بھی دس گیارہ جگہ آئے ہیں۔ ان سب پر حسب موقع بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ

● زیر مطالعہ لفظ "يَشُقُّ" اپنے مادہ سے باب تفعّل کا صیغہ مضارع (واحد کرغائب) ہے۔ اس باب سے فعل "يَشُقُّ يَشُقُّ شَقًّا" (جو بدل کر بصورت "شَقَّ يَشُقُّ شَقًّا" بھی استعمال ہوتا ہے) ہمیشہ بطور فعل لازم ہی استعمال ہوتا ہے اور اس کے معنی ہیں "پھٹ جانا، دراڑیں نمودار ہونا یا پڑنا۔ قرآن کریم میں اس مادہ سے اس باب (تفعّل) سے فعل کے کل دو صیغے تین جگہ آئے ہیں جن میں سے ایک یہ زیر مطالعہ صیغہ ہے۔ اس کا ترجمہ ہے "پھٹ جانا ہے" جسے بیشتر مترجمین نے یہاں "پتھروں میں سے بعض" کو ملحوظ رکھتے ہوئے جمع کے صیغے کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "پھٹ جاتے ہیں / شق ہو جاتے ہیں" کی صورت میں۔

۲: ۴۶: ۱ (۵) [فَيَخْرُجُ مِنْهُ الْمَاءُ] یہ جملہ کل پانچ کلمات کا مجموعہ ہے یعنی "ف" (پس / چنانچہ) + "يَخْرُجُ" (نکلتا ہے / نکل آتا ہے) + "مِنْ" (سے) + "هُ" (اس) + "الْمَاءُ" (پانی) سے مرکب ہے۔ اس میں فعل "يَخْرُجُ" جس کا مادہ "خ ر ج" اور وزن "يَفْعُلُ" ہے کے فعل مجرد کے باب معنی غیر پر البقرہ: ۲۱ [۱۶: ۱۱] میں بات ہوئی تھی۔ اس فعل مجرد سے قرآن کریم میں ماضی کے مختلف

صیفہ ۱۳ جگہ اور مضارع کے صیفہ قریباً ۴۰ جگہ آتے ہیں۔ "مِنَهُ" = اس میں سے اور "الْمَاءُ" (جس کا اردو ترجمہ پانی ہے) کا مادہ "م" وہ "اور وزن اصلی الام تعریف نکال کر) "فَعَلَ" ہے۔ اصلی شکل "مَوَّه" تھی جس میں واو متحرکہ باقبل مفتوح الف میں بدل کر لفظ "مَآءُ" بنتا ہے۔ اور اس میں خلاف قیاس "ہ" کو "و" میں بدل دیتے ہیں۔ اس کی جمع مکسر میاؤں اور "امواہ" ہے جس میں "ہ" پھر لوٹ آتی ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کے بارے میں (جو قرآن میں کہیں استعمال نہیں ہوا) البقرة: ۲۲ [۱۰۱: ۱۶: ۲] میں بات ہوئی تھی۔

● اس طرح "فَيُخْرِجُ مِنْهُ الْمَاءَ" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے: "پس نکلتا ہے اس میں سے پانی"۔ جسے بعض مترجمین نے مزید با محاورہ بناتے ہوئے "اس میں سے پانی جھرتا رستا / جھرجھرتا / نکل آتا / نکلنے لگتا ہے" کی صورت میں ترجمہ کیا ہے۔ بعض نے یہاں سیاق عبارت میں پتھروں (الحجارة) کے ذکر اور ان کے لیے تونٹ ضمیر (ہا) کی وجہ سے "مِنَهُ" کی ضمیر مذکر کے باوجود یہاں "ان میں سے" کے ساتھ ترجمہ کر ڈالا ہے جسے بلحاظ مفہوم ہی درست کہہ سکتے ہیں۔

[وَأَنْ مِّنْهَا لَمَاءٌ] یہی عبارت ابھی اوپر [۲: ۳۶: ۱ (۴)] سے پہلے گزر چکی ہے جہاں مختلف تراجم مع وجہ بیان ہوتے ہیں۔

[يَهَيِّطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ] اس میں صرف دو لفظ "يَهَيِّطُ" اور "خَشْيَةِ" لغوی لحاظ سے وضاحت طلب ہیں۔

"يَهَيِّطُ" کا مادہ "ه" ب"ط" اور وزن "يَفْعِلُ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد (هَبَطَ يَهْبِطُ = نیچے اترنا / گرنا) کے باب معنی اور استعمال کا بیان البقرة: ۳۶ [۲: ۲۴: ۱ (۱۷)] میں گزر چکا ہے۔ "خَشْيَةُ" کا مادہ "خ" ش"ی" اور وزن "فَعَّلَةُ" ہے (عبارت میں لفظ مجرد بالجزم من ہے)۔ اس سے فعل مجرد "خَشِيَ" يَخْشَى خَشْيَةً (سبح سے) آتا ہے اور اس کے معنی ہیں: "... سے ڈرنا، ... کا خوف رکھنا۔ بعض کتب لغت (مثلاً المعجم الوسيط اور البستان) میں ہے کہ اس فعل کے معنی میں کسی کی تعظیم اور ہیبت کے سبب سے ڈرنے کا مفہوم ہوتا ہے بلکہ یہی اس کے حقیقی اور بنیادی معنی ہیں۔ یہ فعل عموماً متعدی بنفس استعمال ہوتا ہے جیسے "خَشِيَ رَبَّهُ" (البیتہ: ۵) وہ اپنے رب سے ڈرا۔ کبھی اس کا مفعول "أَنْ" سے شروع ہونے والا جملہ ہوتا ہے جو محلاً منصوب ہوتا ہے جیسے "خَشِيْتُ أَنْ تَقُولَ" (ظ: ۹۴) میں ہے (میں ڈرا کہ تو کہے گا...) اور کبھی اس فعل کے ساتھ "مِنْ" کا صلہ بھی لگتا ہے یا "أَنْ" سے پہلے "ب" کا صلہ بھی لگتا ہے مثلاً کہتے ہیں "خَشِيَ"

الموتِ ومن الموتِ وبأَنَّ يموتَ" (سب کا مطلب ہے وہ موت سے ڈرام)

● تاہم قرآن کریم میں یہ فعل ان صلات (مِنْ، یا بَاء) کے ساتھ کہیں استعمال نہیں ہوا بلکہ مفعول بنفسہ کے ساتھ آیا ہے۔ البتہ بعض دفعہ اس کا مفعول محذوف (غیر مذکور) ہوتا ہے جو سابق عبارت سے سمجھا جاسکتا ہے اور عموماً اس سے مراد اللہ تعالیٰ ہی ہوتا ہے۔ جیسے سید کثر من یخشى (الاعلیٰ: ۱۰) میں ہے۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرّد سے مختلف صیغے ۳۹ جگہ اور مصدر "خشية" مفرد یا مرکب صورت میں کل آٹھ دفعہ آیا ہے۔ لفظ "خشية" جو اس فعل مجرّد کا مصدر (یعنی "ڈر رکھنا") ہے بطور اسم بھی استعمال ہوتا ہے یعنی "ڈر یا خوف کے معنی دیتا ہے ویسے اردو میں یہ لفظ بھی تائے مبسوط کی اطوار (خشیت) اپنے اصل عربی معنی کے ساتھ متعارف ہے۔

● اس طرح زیر مطالعہ عبارت (یصبط من خشية الله) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "نیچے گر پڑتا ہے ڈر اللہ کے سے جس کی سلیس اردو صورت "اللہ کے ڈر سے گر پڑتا ہے" بنتی ہے کیونکہ "گر پڑنا" میں نیچے کا مفہوم موجود ہے بعض مترجمین نے "خشية" کے بنیادی معنی کی بنا پر ڈر اللہ کی ہیبت سے نیچے آگرتا ہے" سے ترجمہ کیا ہے جو عمدہ ترجمہ ہے اور بیشتر مترجمین نے یہاں بھی سابق عبارت کے سابقہ (میں الحجارة پتھروں) کے ذکر کی بنا پر فعل مضارع کے صیغہ واحد (مذکر غائب) ہونے کے باوجود ترجمہ بصورت جمع ہی کر دیا ہے یعنی "گر پڑتے" نیچے لڑھک آتے ہیں / اللہ کے ڈر سے / خدا تعالیٰ کے خوف سے۔

۲: ۳۶: ۱ (۷) [وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ] اس عبارت (جو ایک مکمل جملہ ہے) کے تمام کلمات (ما سوائے "غافل" کے جو اردو میں بھی مستعمل ہے) کی لغوی تشریح اور معنی وغیرہ پہلے کسی جگہ بیان ہوئے ہیں۔

مثلاً "وَ" (عاطف یا متانفہ معنی "اور") پر [۲: ۱: ۷ (۱)] میں "مَا" (الحجازیہ یا نافیہ معنی "نہیں ہے") پر [۲: ۲: ۱ (۵)] میں اسم جلالۃ (اللہ) پر بسم اللہ کی بحث میں "بِغافل" کی باء (ب) کا الگ ترجمہ نہیں ہوتا یہ ما الحجازیہ کی خبر پر آنے والی "ب" ہے جسے سخی باء زائدہ کہتے ہیں (لفظ "غافل" پر ابھی بات ہوگی)۔ "عَمَّا" عن + ما ہے جس میں "عَنْ" یعنی "سے" ہے اور اس کا تعلق "غافل" کے ساتھ "صلہ" کا ہے (جیسا کہ ابھی بیان ہوگا) اور "مَا" یہاں موصولہ معنی "جو کچھ" ہے اس پر [۲: ۲: ۱ (۵)] میں اور "تَعْمَلُونَ" (تم کرتے ہو) جو فعل عیدل بعدل (کرنا) سے مضارع کا صیغہ ہے اس پر [۲: ۱: ۱۸ (۲)] میں بات ہو چکی ہے۔

● لفظ "عَافِلٌ" (جو عبارت میں "ب" کی وجہ سے مجرور ہے) کا مادہ "ع ف ل" اور وزن "فَاعِلٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور "عَفَلَ... يَنْفَعِلُ عَفْلَةً" (نصر سے) آتا ہے اور اس کے عام شہور معنی ہیں: ".... سے بے خبر ہونا" یہ فعل متعدی ہے اور زیادہ تر "عَن" کے صلہ کے ساتھ استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں "عَفَلَ عَنِ الشَّيْءِ" (وہ اس چیز سے غافل یا بے خبر رہا)۔ اگر فعل متعدی بنفسہ آئے تو اس کے معنی ہوتے ہیں: ".... کے بارے میں بے توجہی سے کام لینا" یا ".... پر پردہ ڈال دینا" تاہم یہ استعمال قرآن کریم میں نہیں آیا۔ بلکہ قرآن کریم میں تو اس فعل مجرور سے مضارع کا ایک صیغہ "تَعْفَلُونَ" صرف ایک جگہ (النساء: ۱۰۱) آیا ہے۔ اور اس مادہ سے نزدیک کے بھی صرف باب افعال سے ماضی کا صرف ایک ہی صیغہ "أَعْفَلْنَا" بھی ایک ہی جگہ (الکہف: ۲۸) آیا ہے البتہ اس فعل مجرور سے مصدر دو دیگر مشتقات بحدوث (۳۱ جگہ) آئے ہیں۔

● لفظ "غافل" اس فعل مجرور سے صیغہ اسم الفاعل ہے جس کے معنی ہیں "بے خبر" اور خود لفظ غافل بھی اردو میں مستعمل ہے۔ البتہ عربی میں اگر اسم الفاعل کے بعد بھی مفعول (جس سے بے خبری بیان کی جائے) مذکور ہو تو فعل کی طرح اسم الفاعل کے بعد بھی "عَنْ" کا صلہ آئے گا۔ جیسے اس زیر مطالعہ آیت میں "غافل" کے بعد "عَمَّا" (عَنْ مَا) آیا ہے۔ البتہ بعض دفعہ مفعول محذوف (غیر مذکور) ہوتا ہے جیسے "واهلصا غافلون" (الانعام: ۱۳۱) میں ہے۔ ایسے موقع پر مفعول سابق عبارت سے سمجھا جاسکتا ہے یعنی کس سے غافل؟

● اس طرح یہاں "وَمَنْ لَمْ يَغْفُلْ غَفْلَةً" کا لفظی ترجمہ ہو گا: "اور نہیں ہے اللہ بے خبر اس سے جو کچھ تم کرتے ہو۔ اور اسی کی سلیس اور با محاورہ صورت ہے اور جو کچھ بھی تم کرتے ہو اللہ اس سے بے خبر نہیں" یا "جو کچھ بھی تم لوگ کر رہے ہو اللہ اس سے بے خبر نہیں"۔ بعض مترجمین نے "عَمَّا تَعْمَلُونَ" کا ترجمہ اردو محاورہ کی بنا پر اور عربی کے "مَا" کو (جو عتما میں ہے) مصدر یہ (دیکھئے [۲:۲۰:۲] (۵)) سمجھ کر "تہارے کام سے / تمہارے کاموں سے / تمہارے اعمال سے / تمہارے عملوں سے / تمہارے گونگوں سے" کی صورت میں ترجمہ کیا ہے جو مفہوم اور محاورہ کے اعتبار سے درست ہیں۔ تاہم جن حضرات نے فعل مضارع کے ساتھ (تعملون کا) ترجمہ کیا ہے وہ اصل لفظ سے زیادہ قریب ہے اور اس سے اردو محاورے میں بھی کوئی خرابی تو واقع نہیں ہوتی۔

۲:۲۶:۲ الإعراب

زیر مطالعہ آیت چھ جملوں پر مشتمل ہے جن میں سے پہلے دو جملوں کو فائے عاطفہ کے ذریعے

ملاک ایک جملہ بنا دیا گیا ہے۔ باقی ہر جملے کے آخر پر وقف مطلق کی علامت (ط) ڈالی گئی ہے۔ الگ الگ جملوں کی اعرابی ترکیب یوں ہے:

① شَم قَسَتْ قَلُوبُكُمْ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ

[شَم] حرف عطف برائے ترتیب و تراخی ہے (یعنی اس کے کچھ عرصہ بعد) [قَسَتْ] فعل ماضی صیغہ واحد مونث غائب ہے [قَلُوبُكُمْ] مضاف (قلوب) اور مضاف الیہ (کم) مل کر فعل "قَسَتْ" کا فاعل (لہذا) مرفوع ہے علامتِ رفع "ب" کا ضمہ (و) ہے۔ قلوب کے جمع مکر ہونے کی وجہ سے صیغہ فعل (قَسَتْ) مونث آیا ہے۔ [مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ] میں جار مجرور "مِنْ بَعْدِ" بعد ہے یعنی یہ ظرف مضاف ہے اور "ذَلِكَ" اس کا مضاف الیہ ہے۔ اردو جملے کی ترکیب میں چونکہ پہلے ظرف پھر فاعل اور فعل آخر پر آتا ہے اس لیے اس کا تیسرا ترجمہ پھر اس کے بعد (بھی) تمہارے دل سخت ہو گئے اور ہے۔ کیا گیا ہے۔ تراجم حصۃ اللغہ میں دیکھئے۔

② فَهِیَ كَالْحِجَارَةِ اَوْ اَشَدَّ قَسْوَةً؛

[فَ] عاطفہ اور [هِیَ] مبتدأ ہے جو ضمیر مرفوع منفصل ہے اور مونث ضمیر "قلوب" (جمع مکسر) کے لیے آئی ہے [كَالْحِجَارَةِ] میں "ك" (بمعنی "مانند") حرف الجرح ہے اور الحجارۃ اس کی وجہ سے مجرور ہے علامتِ جرح آفری "ة" کی کسرہ (ج) ہے یہ مرکب جاری یہاں مبتدأ (ہی) کے ساتھ خبر کا کام دے رہا ہے لہذا اسے معللاً مرفوع کہہ سکتے ہیں اور بعض حضرات اسے قائم مقام خبر بھی کہتے ہیں کیونکہ اصل خبر (کاشتہ) ہونے والا وغیرہ) محذوف ہے۔ [اَوْ] حرف عطف (بمعنی "یا") بھی ہو سکتا ہے جس میں ابہام کا مفہوم ہے تاہم سیاق عبارت کا تقاضا ہے کہ یہاں "اَوْ" حرف اضراب (بذل) کے معنی (بلکہ) میں لیا جائے [اَشَدُّ] فعل التفضیل ہے جو نحوئی اعتبار سے "ك" (بمعنی "مثل") پر عطف ہونے کے باعث مرفوع ہے یعنی یہ رفع بلحاظ معنی ہے یا لیں سمجھتے کہ یہ (اشد) یہاں ایک محذوف (مکسر) مبتدأ (ہی) کی خبر مرفوع ہے یعنی "ہی اشد"۔ علامتِ رفع "د" کا ضمہ (و) ہے۔ اور یہاں "اشد" کے بعد اس کا مفعول (جس پر تفضیل ہو یا جس سے بڑھ کر جو کسی بات میں) جس سے پہلے "عوماً" من "گتا ہے وہ بھی محذوف ہے یعنی "منھا" (پتھروں کے لیے مونث ضمیر) اس طرح محذوفات سمیت تقدیر (اصل مقصود و مفہوم) عبارت کچھ یوں بنتی ہے "او (ہی) اشد (منھا) یعنی" بلکہ وہ ہے زیادہ سخت ان سے۔" ہا "کا ترجمہ پتھروں کی وجہ سے" ان "کیا گیا ہے [قَسْوَةً] فعل التفضیل "اشد" کی تیز (لہذا) منصوب ہے علامتِ نصب تنوین نصب (و) ہے جس کا اردو ترجمہ

”بلحاظ سنجتی کے یا سنجتی میں ہی کیا جاسکتا ہے۔ یوں اس حصہ عبارت (واشذ قسوة) کا ترجمہ بنتا ہے بلکہ زیادہ سخت بلحاظ سنجتی کے۔ پھر شدۃ اور قسوة کی سنجتی میں فرق کرنے کے لیے دیکھتے حصہ اللغۃ) نیز محذوفات کو ملحوظ رکھتے ہوئے مقدّر (understood) عبارت اور (ھی) اشد (منہا) قسوة کے ساتھ بالماورہ ترجمہ کرنے اور سخت اور سنجتی کی تکرار سے بچنے کے لیے بعض مترجمین نے اس (واشذ قسوة) کا ترجمہ بلکہ ان سے بھی زیادہ سخت / ان سے بھی سخت / ان سے بھی سخت تر / ان سے بھی زیادہ ترسے / سنجتی میں ان سے بھی بڑھ کر کی صورت میں کیا ہے۔ ان سب ترجموں میں ان سے اسی محذوف (مگر مفہوم) منہا کا ترجمہ ہے بعض نے سنجتی میں (پتھر سے بھی زیادہ سخت) ترجمہ کیا ہے اس میں ضمیر کی بجائے اسم ظاہر یعنی منہا کی بجائے من الحجارة کو ہی مقدّر سمجھ کر ترجمہ کیا گیا ہے بعض نے اس سے بھی زیادہ یعنی بصورت واحد ترجمہ کیا ہے جو سیاق عبارت اور نص (عبارت) سے ذرا ہٹ کر ہے۔

● یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ یہاں فعل مجرد (قسایقسو = سخت ہونا) سے صیغہ فعل التفضیل استعمال ہو سکتا تھا یعنی ”أَوْ أَقْسَىٰ مِنْهَا“ کی شکل میں۔ اشد (وغیرہ) کا استعمال تو مزید فیہ سے فعل التفضیل بنانے کے لیے کیا جاتا ہے۔ تاہم یہاں معنی میں سنجتی (قسوة) کی بھی شدت کا مفہوم پیدا کرنے کے لیے ”أَوْ أَقْسَىٰ“ کی بجائے ”وَاشذ قسوة“ لایا گیا ہے نیز دیکھئے حصہ اللغۃ میں شدۃ اور قسوة (اہر دو معنی سنجتی) میں فرق کا بیان۔

③ وان من الحجارة لما يتفجر منه الانهر۔

[وَ] یہاں حالیہ بھی ہو سکتی ہے اور متا نفذ بھی [ان] حرف مشبہ بالفعل ہے۔ اس کا اسم (منصوب) آگے آ رہا ہے۔ [من الحجارة] جار مجرور ان کی قائم مقام خبر یا متعلق خبر مقدم (اپنی جگہ سے پہلے آگیا) ہے اور [لما] میں لام (ل) تو لام مزعلقہ ہے (یہ لام الابدانہ ہی ہوتا ہے جو کسی اسم (مبتدأ یا خبر) یا فعل مضارع پر تاکید کے لیے لگتا ہے۔ مگر جب یہ ان کے والے جملے کے اسم یا خبر پر آئے تو اسے لام مزعلقہ کہتے ہیں) اس سے مقصود تاکید ہی ہوتی ہے اور ما موصولہ یہاں ان کا اسم، لہذا محلاً منصوب، ہے گویا عبارت کچھ یوں بھی ”وَإِنَّ مِنَ الْحِجَارَةِ لِحَجْرًا“ (اور بے شک پتھروں میں سے کوئی پتھر ہوتا ہے جو کہ)۔ [يَتَفَجَّرُ] فعل مضارع مع ضمیر الفاعل (ہو ہے۔ یہ ما موصولہ کا صلہ ہے یعنی یہاں سے صلہ شروع ہوتا ہے جو جملے کے آخر تک چلتا ہے۔ [منہ] جار مجرور متعلق فعل (يَتَفَجَّرُ) ہیں۔ اس میں ضمیر مذکر (ہ) ایک یا کوئی پتھر کے لحاظ سے آتی ہے۔ [الانهار]

فعل "يَتَفَجَّحُوا" کا فاعل (لہذا) مرفوع ہے۔ علامتِ رفعِ آخری "س" کا ضمہ (م) ہے۔ یہاں صیغہ فعل (جمع مکسر) الانصار کے فاعل ہونے کی بنا پر (بظاہر مؤنث) (تتفجح) ہونا چاہیے تھا تاہم صیغہ فعل کو واحد مؤنث یا مذکر ہی لانا صرف اس صورت میں واجب ہوتا ہے جبکہ فاعل واحد مذکر یا واحد مؤنث حقیقی ہو۔ جمع مکسر یا مؤنث سماعی وغیرہ میں مذکر مؤنث دونوں صیغہ فعل استعمال ہو سکتے ہیں مثلاً "كَتَبَتِ الْمَرْأَةُ" یا "كَتَبَ الرَّجُلُ" کہنا ضروری ہے مگر "كَتَبَتِ الْمَرْأَةُ" یا "كَتَبَتِ الرَّجُلُ" کہہ سکتے ہیں "تتفجح" کے اردو ترجمہ میں فعل کی تذکیر یا تانیث "الانصار کے ترجمہ کے مطابق ہوگی۔ مثلاً "دریا نکلتے ہیں" یا "ندیاں نکلتی ہیں" وغیرہ۔

④ وَإِنْ مِنْهَا لَمَا يَشْتَقُّ فَيَخْرُجُ مِنْهُ الْمَاءُ

[وَ] عاطفہ ہے جو اس جملے کو سابقہ جملے سے ملائی ہے۔ [اِنْ] حرفِ مشبہ بالفعل اور [مِنْهَا] جار مجرور مل کر اس [اِنْ] کی خبر یا قائم مقام خبر مقدم (پہلے آگئی) ہے ضمیر مؤنث "ہا" الحجازہ (جمع مکسر) کے لیے ہے۔ [لَمَا] یہاں بھی سابقہ جملے کی طرح (اِنْ) لام مزحلقة ہے اور "مَا" اسم موصول اِنْ کا اسم مؤخر (جو بعد میں آیا) ہے۔ [يَشْتَقُّ] فعل مضارع مع ضمیر الفاعل (هو) ہے اور یہ صیغہ فعل ایک جملہ فعلیہ ہے جو "مَا" کا صلہ ہے۔ صیغہ فعل کی تذکیر بلحاظ معنی کسی ایک پتھر کے لیے ہے [فَيَخْرُجُ] میں فار (ف) عطف کے لیے ہے اور فعل "يَخْرُجُ" بھی مضارع صیغہ واحد مذکر غائب ہے جس کا عطف بذریعہ فَت سابقہ فعل "يَشْتَقُّ" پر ہے [مِنْهُ] جار مجرور متعلق فعل (یخرج) ہیں اور یہ ضمیر (ہ) بھی بلحاظ معنی "ایک پتھر کے لیے ہے" [الْمَاءُ] فعل "يَخْرُجُ" کا فاعل (لہذا) مرفوع ہے علامتِ رفعِ آخری "ع" کا ضمہ (م) ہے۔

⑤ وَإِنْ مِنْهَا لَمَا يَهْبِطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ

[وَإِنْ مِنْهَا لَمَا] کا اعراب و ترکیب اوپر والے جملے (کے ابتدائی حصے) کی طرح ہے [يَهْبِطُ] فعل مضارع مع ضمیر الفاعل (هو) ہے اور فعل کی تذکیر معنی کے لحاظ سے کسی ایک پتھر کے لیے ہے (وہ گرتا ہے) اور یہاں بھی "یہبط" سے "مَا" کا صلہ شروع ہوتا ہے (جو آخر عبارت تک کا جملہ ہے) [مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ] میں "مِنْ" تو حرف الجر ہے "خَشْيَةِ" مجرور بالجر بھی ہے اور آگے مضاف بھی ہے اس لیے "خَشْيَةِ اللَّهِ" مضاف الیہ (لہذا مجرور بالاضافہ) ہے۔ یہ سارا مرکب جاری مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ (فعل "یہبط" سے متعلق ہے جو بہبوط (گرنے) کی وجہ (تعلیل) بیان کرتا ہے یعنی یہاں "مِنْ" کا مطلب کی وجہ سے ہے۔

⑥ وما الله بغافل عما تعملون

[و] برائے استیفاء ہے یعنی یہاں سابقہ مضمون سے الگ ایک نیا مضمون شروع ہوتا ہے۔
 [مَا] مجازیہ (نافیہ) ہے جو "لَيْسَ" کا سائل کرتی ہے۔ [اِنَّهُ] اس (مَا) کا اسم (لہذا) مرفوع ہے
 [بِغَاظِلٍ] کی بار (ب) زائد صرف الجبر ہے جو "لَيْسَ" اور اس کے ساتھی حروف کی خبر پر تا کیسد
 کے لیے آتی ہے۔ غَاظِلٍ بوجہ بار (ب) مجرور ہے اس طرح یہ لفظاً تو یہاں مجرور ہے مگر "مَا" کی خبر بننے
 کے لحاظ سے محلاً منصوب ہے (لَيْسَ کی خبر پر ب) نہ ہو تو منصوب ہوتی ہے)۔ [عَمَّا] جار (عن)
 اور مجرور (مَا) ہے جس میں "مَا" موصولہ ہے اور [تَعْمَلُونَ] فعل مضارع مع ضمیر الفاعلین (انتم)
 جملہ فعلیہ ہو کر "مَا" کا صلہ ہے۔ یہاں "مَا" کی ناند ضمیر مخدوف ہے یعنی دراصل تھا "عما تعملونہ" یہ
 سارا صلہ موصول "ما تعملون"؛ "عن" کی وجہ سے محلاً مجرور ہے اور خبر بغاظل سے متعلق ہے۔

الرسم ۳:۴۶:۲

بلحاظ رسم زیر مطالعہ آیت میں صرف چار کلمات توجہ طلب ہیں۔ یعنی "ذالك، الانهر، بغاظل،
 عَمَّا۔ ان میں سے تین کا رسم متفق علیہ ہے۔ صرف ایک کا مختلف فیہ ہے تفصیل یوں ہے:-
 ① "ذالك" کے رسم پر [۲:۲:۳] میں بات ہوئی تھی۔ یہ لفظ صرف رسم عثمانی میں ہی نہیں بلکہ رسم المانی
 میں بھی "ذ" کے بعد الف کے حذف سے لکھا جاتا ہے۔

② "الانهر" جس کا رسم المانی "الانهار" ہے۔ رسم قرآنی میں ہر جگہ بحذف الالف بعد الباء لکھا جاتا
 ہے یعنی "الانهر" کی شکل میں اور یہ اس کا متفق علیہ رسم ہے یعنی سب علمائے رسم کا اس پر اتفاق ہے۔
 ③ "بغاظل" الدانی کے اصول پر رک "فاعل" کے وزن پر آنے والے مفرد (بصیغہ واحد) کلمات
 اثبات الف کے ساتھ لکھے جاتے ہیں) یہ لفظ "اثبات الف بعد الغین" لکھا جاتا ہے۔ برصغیر
 ترکی، ایران اور لیبیا کے مصاحف میں یہ اسی طرح (اثبات الف) لکھا جاتا ہے۔ تاہم البوداؤد کی طرف
 منسوب قول کی بنا پر عرب اور افریقی ممالک کے مصاحف میں اسے بحذف الالف بعد الغین یعنی
 "بغظل" کی صورت میں لکھا جاتا ہے۔

④ "عَمَّا" جو دراصل "عن ما" ہے قرآن کریم میں ہر جگہ "عَمَّا" یعنی موصول (ملاک) ہی لکھا جاتا ہے
 البتہ صرف ایک جگہ (الاعراف: ۱۶۶) یہ مقطوع بصورت "عن ما" لکھا جاتا ہے۔

الضبط ۳:۴۶:۲

زیر مطالعہ عبارت کے کلمات میں ضبط کا تنوع درج ذیل مثالوں سے سمجھا جاسکتا ہے۔

ثُمَّ / قَسَتْ، قَسَتْ / قُلُوبِكُمْ، قُلُوبِكُمْ / قُلُوبِكُمْ /
 مِنْ بَعْدِ، مِنْ بَعْدِ، مِنْ بَعْدِ، مِنْ بَعْدِ / ذَلِكَ، ذَلِكَ، ذَلِكَ، ذَلِكَ
 فَهِيَ، فَهِيَ / كَالْحِجَارَةِ، كَالْحِجَارَةِ / كَالْحِجَارَةِ / أَوْ، أَوْ، أَوْ /
 أَشَدُّ، أَشَدُّ، أَشَدُّ / قَسَوَةٌ، قَسَوَةٌ / وَإِنْ، وَإِنْ، وَإِنْ / مِنَ الْحِجَارَةِ
 مِنَ الْحِجَارَةِ، مِنَ الْحِجَارَةِ / لَمَّا، لَمَّا، لَمَّا / يَتَفَجَّرُ، يَتَفَجَّرُ /
 مِنْهُ، مِنْهُ / الْأَنْهَارُ، الْأَنْهَارُ / وَالْأَنْهَارُ، وَالْأَنْهَارُ، وَالْأَنْهَارُ،
 مِنْهَا / لَمَّا (مثل سابق) / يَشْقُقُ، يَشْقُقُ / فَيَخْرُجُ، فَيَخْرُجُ / مِنْهُ،
 مِنْهُ / الْمَاءِ، الْمَاءِ، الْمَاءِ / وَإِنْ، وَإِنْ، وَإِنْ / مِنْهَا، مِنْهَا / لَمَّا
 (مثل سابق) / يَهْبِطُ، يَهْبِطُ / مِنْ، مِنْ / خَشِيَّةٍ، خَشِيَّةٍ /
 اللَّهُ، اللَّهُ، اللَّهُ / وَمَا اللَّهُ، وَمَا اللَّهُ، اللَّهُ / بَعَاظِلٍ، بَعَاظِلٍ،
 بِنَفِيلٍ، بِنَفِيلٍ / عَمَّا، عَمَّا، عَمَّا / تَعْمَلُونَ، تَعْمَلُونَ،
 تَعْمَلُونَ -

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ:

((إِنَّ الرَّجُلَ الَّذِي لَيْسَ فِي جَوْفِهِ
 مِنَ الْقُرْآنِ شَيْءٌ كَالْبَيْتِ الْخَرِبِ))

رواه احمد والترمذی وقال: حسن صحيح

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا :
 "جس شخص کے سینے میں قرآن میں سے کچھ بھی محفوظ نہ ہو وہ ویران گھر کی مانند ہے۔"